



# LA TIERRA

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
 Huesca, mes . . . . . 2 pesetas  
 Fuera . . . { Trimestre . . . 6 »  
 . . . { Semestre . . . 12 »  
 EXTRANJERO, AÑO . . . . . 42 »  
 NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS  
 Apart. n.º 20 : Franqueo concertado  
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Año XIV

Número 4.894

HUESCA, Sábado, 10 de Febrero de 1934

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, pral.

Teléfono número 75

## COMENTARIOS

### ¡Basta de flaquezas!

«No soy militar, ni militarista, aunque mi primera educación la he recibido en el hogar de un soldado»—dijo, si mal no recuerdo, en el discurso que en víspera de las elecciones generales pronunció en Cuenca, el señor Lerroux—. Y añadió: «no arrastro el sable, ni lo exhibo; pero conste que lo llevo dentro». A lo cual contestaba pocas horas después, en la misma ciudad, un orador ilustre con estas palabras: «Lo del sable puede que sea verdad, pero es un sable de quincalla». No quiero aceptar este juicio. Sentiría que se generalizase y todavía más que la opinión llegase a encontrarlo justificado. El juicio que se tiene de Lerroux, no es ese. Se cree que su manera, en lo accidental, es «suaviter»; pero que en lo que toca ya a la esencia de las cosas, es «fortiter». Él se definió cuando dijo que no le temblaría la mano si tuviese que firmar una sentencia de muerte.

Posiblemente dirá el señor Lerroux que él es liberal y demócrata y que, de conformidad con los postulados de la libertad y de la democracia, no puede oponerse, ni siquiera le es lícito estorbar la siembra de ideas. Bien. Pero la siembra de ideas, ¿es la de delitos? Propugnar descaradamente la indisciplina, y la rebeldía y la revolución sangrienta, ¿es sembrar ideas? Sembrar es, desde luego: siembra perversa, siembra de iniquidades. ¿Se consentiría la siembra de granos de pólvora, o de melinita y plancastita? Pues esto es lo que está consintiendo Lerroux, o lo que consiente el Gobierno que preside Lerroux. Pólvora, melinita o plancastita se está sembrando desde los periódicos socialistas y desde las tribunas que ocupan los propagandistas del socialismo y nadie de los que autorizadamente deben hacerlo les va a la mano, o, si les va, es tardíamente, cuando el daño está hecho, y no es posible repararlo, ni eficazmente sancionarlo. Así se van amontonando los haces de sarmento. Y cuando el combustible está preparado, basta una sola chispa para que se produzca el incendio.

Las cosas no pueden continuar así. Esos sentimientos, o esas negligencias, pueden llevar a una gran catástrofe, de la cual serían responsables quienes la hubieran producido y los que debiendo evitarla, no la hubieran evitado. Y aun serían más culpables los últimos que los primeros.

¡Basta ya de flaquezas y de vacilaciones! Desde las alturas del Poder hay que dar la sensación de que no está arrinconado, como trasto viejo inservible, el Código penal.

PATRICIO.

### Ayer se reunió la Comisión Gestora provincial

Bajo la presidencia de don Jaime Plá, se reunió ayer mañana, a las once, la Comisión Gestora de la Diputación provincial.

Asistieron los señores Bayo, Pera y Mercader.

Quedó aprobada el acta de la sesión última.

Fueron admitidos en el edificio de Observación de dementes varios presuntos alienados.

Se autorizaron diversos próhijamientos.

Como resultado del concurso abierto, se adjudicó el servicio de impresión de las listas del Censo Electoral a doña Consuelo Delgado, viuda de Aguarón.

Se resolvió a favor de don Ramón Abós Allué, la adjudicación de obras de conservación del camino vecinal de Ansó.

La Corporación quedó enterada de la dimisión presentada por el alcalde de Puebla de Castro, quien opta por seguir en su cargo de peón caminero.

Fueron aprobados diversos asuntos de trámite y se levantó la sesión a la una de la tarde.

### Nota de la Alcaldía

En la Depositaria de este Ayuntamiento hallanse a disposición de quienes justifiquen su pertenencia, los siguientes objetos encontrados en la vía pública:

- Una sortija-avello.
- Una llave.

### Del Gobierno civil

Se previene al público en general la prohibición absoluta de usar durante las fiestas de carnaval antifaces, pinturas o emplear cualquier otro procedimiento que tienda a ocultar o disfigurar el rostro en forma que se haga difícil o imposible el reconocimiento de la persona.

El que circular por la vía pública o permaneciere en salidas de baile, espectáculos o establecimientos públicos contraviniendo dicha disposición, será multado con 250 pesetas sin perjuicio de pasar el tanto de culpa a los Tribunales si la infracción fuera infuncionada.

Suscríbase V. a "La Tierra,"

### RAPIDA Optimismo sereno

Un pueblo, una nación, no muere mientras la fortaleza espiritual le asiste. Nada más lamentable que el reino del pesimismo sobre los espíritus ciudadanos. Pesimismo es, las más de las veces, signo de debilidad. Signo y semilla.

Por eso, ante los alarmistas rumores, ante los terribles augurios apocalípticos, ante las amenazas públicas, debe reaccionar el espíritu vigorosamente. Y quedar alerta, sereno y firme.

Frente a pregonadas violencias revolucionarias, no deben triunfar reacciones violentas provocadoras. Es preciso saber esperar, bien pretrechado, el ataque serenamente. Con este gesto noble y sensato se llega a producir hasta la acción preventiva. Y surgen los abortos subversivos.

Optimismo. Pero no optimismo descuidado, ligero, frívolo y descreído. Optimismo alerta, grave, decidido a todo con la seguridad en las reservas sensatas de que aun no carece España.

Al oír la noticia derrotista de todos los días, no la trasmítas de ligero modo, ni os dejéis influir «debilitadoramente» por la misma.

Si hay dura lucha, vencerá el que crea de antemano en el triunfo. Aunque pertenezca a los menoa.

Confuso, muy poco claro es el panorama político-social hoy dierno. Sólo con la luz serena de un optimismo enérgico—no violento—podría aclararse.

RUSTAN

### DE SOCIEDAD

Celebra hoy sus días el digno beneficiado de esta Catedral don Ecolástico Ferrer.

Felicidades.

**LA TIERRA**  
 Se vende en MADRID en el Kiosco de «El Liberal», Puerta del Sol, y de las Calatravas, calle de Alcalá

## En la sesión de ayer se acordó conceder vacaciones parlamentarias hasta el día 20 del actual

### Queda prohibido radiar los discursos políticos y de carácter social

### NO ES CIERTO QUE EL FISCAL SE HAYA QUERELLADO CONTRA PRIETO

Madrid, 9 (11'30)

#### Nuevo Comisario de Policía para Huesca

Ha sido nombrado don Pedro Aparicio

Hoy se ha hecho el nombramiento de Comisario de Policía para la plaza de Huesca a favor de don Pedro Aparicio.

El nuevo Comisario de Policía de Huesca ha desempeñado los cargos de jefe de la Brigada de Investigación Criminal de Madrid y Comisario de Zaragoza.

#### El Consejo de ministros celebrado ayer

Ha sido prohibida la radiación de los discursos políticos o sociales

A las diez y media de la mañana se han reunido los ministros en el Palacio de la Presidencia para celebrar Consejo ordinario.

La reunión se prolongó hasta las dos de la tarde.

Al salir del Consejo, los periodistas abordaron al ministro de la Gobernación, a quien le preguntaron sobre las medidas adoptadas en relación con el orden público.

Martínez Barrio les dijo que a las cuatro de la tarde los recibiría en Gobernación y les facilitaría la orden prohibiendo la radiación de discursos de propaganda política, o de cuestiones sociales.

Un periodista le preguntó: —¿También alcanzará esta prohibición al discurso que tenía anunciado para el domingo próximo el señor Azaña?

—La orden de prohibición afectará a todos los discursos, a partir desde mañana.

En cuanto a las medidas anunciadas por el subsecretario de Gobernación, dijo Martínez Barrio que esas eran cosas dichas exclusivamente para calmar a las gentes.

Por su parte, dijo el ministro de Trabajo, que nada podía decirles sobre el conflicto de los camareros, pues no tenía otras noticias que aquellas que conocía por medio de la Prensa de la mañana.

#### La referencia oficiosa

La nota de carácter oficiosa, facilitada por el Conaejo, dice:

Un Decreto ampliando hasta el día cuatro próximo la rectificación de las listas electorales.

Fijando la situación en que quedan los funcionarios que pasan a formar parte del Tribunal de Garantías.

Justicia: Jubilación de varios fiscales y del presidente de la Sala segunda del Supremo.

Varios expedientes de libertad condicional.

Proyecto de concesión de la medalla aérea a los capitanes Collier y Barberán.

Hacienda: Concesión de un crédito de veinte mil pesetas para el pago de la impresión de la «Gaceta» en los meses de Noviembre y Diciembre.

Autorizando a la Compañía Arrendataria de Petróleos para invertir la suma de 26.049.425 pesetas para la amortización de instalaciones.

Aprobando las plantillas de chofera de la Compañía.

Gobernación: El ministro dio cuenta del estado del orden público y de varios conflictos pendientes.

Comunicaciones: Aprobando el proyecto para la construcción de una casa de Correos en Zamora.

#### La reunión celebrada por los radicales

Después de la reunión celebrada por los diputados radicales, todos los que a ella acudieron guardaron gran reserva.

Únicamente se dijo al salir, que se había examinado la situación política y que los acuerdos adoptados en esta reunión se habían tomado por unanimidad absoluta.

#### Reunión de la Comisión de Reglamento

Bajo la presidencia de don Julián Besteiro, se ha reunido hoy

#### La sesión parlamentaria de ayer

### Hasta el día veinte del mes en curso, se conceden vacaciones a los diputados

A las cuatro y media de esta tarde se abrió la sesión de Cortes, bajo la presidencia de don Santiago Alba.

Hay escasa concurrencia. Queda aprobada el acta de la sesión anterior.

Aizpún presenta unas proposiciones para la designación de diputados provinciales en Navarra.

#### Intensificación de cultivo

Alvarez Mendizábal lee y defiende un voto particular.

Azpeitia dice que podría aceptarse tal voto introduciendo unas modificaciones que deja indicadas.

Casanueva indica otras modificaciones para dejar apto el voto presentado.

Insiste en que es preciso no dar al país la impresión de que se gobierna en sentido francamente de izquierda.

Se da lectura a la nueva redacción y como surgen discrepancias pasa a estudio de la Comisión.

#### Ruegos y preguntas

Tomás Petre hace unas preguntas relacionadas con intereses de Ceuta.

Hay otros ruegos sin importancia.

Se da lectura al artículo 30 del proyecto de intensificación de cultivos y es aprobado.

En consecuencia queda aprobada la ley.

Para que se concedan vacaciones

Aizpún da lectura a una proposición pidiendo que se concedan vacaciones parlamentarias.

Honorio Maura dice que no deben concederse vacaciones, pues el Parlamento no ha hecho nada, tanto en un sector como en otro, ni por los radicales, que no suponen nada. (Grandes protestas en la minoría radical).

González López, de la Orga, se muestra disconforme con las vacaciones parlamentarias.

En vista de ello Aizpún retira la propuesta presentada.

Cuando el presidente había dicho ya que no se concedían vacaciones parlamentarias, un diputado de la minoría socialista interviene y se pronuncia en favor de las vacaciones. Igual manifestación hacen los representantes de la Izquierda y de la Lliga.

El presidente de la Cámara:

la Comisión encargada de la redacción del nuevo reglamento de la Cámara.

Se aprobaron varios artículos relacionados con la Diputación permanente de las Cortes.

#### Pequeños incidentes escolares en la Universidad

Hoy se han registrado algunos incidentes, que por fortuna no alcanzaron gravedad, entre escolares pertenecientes a la F. U. E. y otros afiliados a la J. O. N. S.

En la calle de Pozas se hicieron varios disparos.

Parece ser que los incidentes, se promovieron porque un grupo de estudiantes vendía el periódico de la Jons.

Entonces hay que presentar una proposición concreta.

#### Ruegos y preguntas

Continúa la sección de ruegos y preguntas. De los Ríos se atiende en consideraciones sobre el por qué no se han ultimado nuestras relaciones comerciales con Rusia, sobre el cultivo de tabaco en la península y la revalorización de artículos de consumo.

Le contesta el ministro de Agricultura, quien explica la revalorización de trigo.

El presidente de la Cámara advierte que se ha presentado una proposición sobre concesión de vacaciones parlamentarias. Es aprobada por aclamación.

Ranos, socialista, formula un ruego sobre producción lechera en Santander.

Luego el presidente levanta la sesión y advierte que se conceden vacaciones parlamentarias hasta el día 20 del mes en curso, si antes el Gobierno no estima la necesidad de reunir el Parlamento.

#### Manifestaciones de Martínez Barrio

La recogida de armas es asunto que viene preocupando al Gobierno

Los periodistas aborieron de nuevo al ministro de la Gobernación, señor Martínez Barrio.

Se le pidió una ampliación sobre los extremos contenidos en la referencia dada en la nota oficiosa sobre el Consejo de ministros, y dijo que no había nada más que lo en ella explicado.

En cuanto a las medidas relacionadas con el orden público, manifestó que había algunas ya adoptadas, pero que no podía decir nada sobre ellas ni ser explícito.

Por último se refirió a la recogida de armas y dijo que es este un asunto que desde hace tiempo viene preocupando al Gobierno.

#### Los camareros aceptan el laudo dictado por el ministro de Trabajo

Y por tanto la huelga ha quedado solucionada

El ministro de Trabajo, al recibir a los informadores, les manifestó que los camareros habían visto con simpatía el laudo por

el dictado con ánimo de solucionar el conflicto. Para decidir sobre el mismo tenían convocada una reunión. Esta se celebró hoy por la noche y en la misma fué acordado aceptar el laudo propuesto por el ministro.

Por tanto el conflicto ha quedado resuelto.

### Ayer un joven fué muerto a tiros, siendo detenido el agresor

#### El muerto era un estudiante del sexto año de la carrera de Medicina

En la esquina de las calles de Quintana y Marqués de Urquijo, fué agredido a tiros el joven José Matos Monteros. Se le hicieron varios disparos, y cuando cayó al suelo, uno de los agresores le hizo nuevos disparos.

Fué detenido uno de los agresores llamado Francisco Tello, a quien se le ocupó una pistola.

El José Matos resultó muerto. Era estudiante de sexto curso de la carrera de Medicina y esta mañana estuvo vendiendo el periódico «F. E.» en unión de otros amigos.

La víctima, cuando después de vender el periódico se dirigía a su casa, pudo observar cómo se le seguía.

El agresor es de filiación socialista y le fué ocupada una lista de direcciones y de matrículas de diversos coches. Se trata de un sujeto peligroso que había sufrido varias detenciones.

El muerto estaba amenazado por jóvenes socialistas.

El Francisco Tello ha sido de tenido como autor de la muerte del joven estudiante.

Al ser interrogado declaró que había residido en París, de donde fué expulsado. Afirmó poseer ideas socialistas.

Se le ocupó una nota con la matrícula de José Antonio Primo de Rivera y aseguró que quería matar a éste.

El joven que resultó víctima de la agresión es huérfano y vivía en compañía de unas tías que a duras penas podían terminar de darle la carrera de Medicina, pues han de vivir con el sueldo modesto que disfrutan en la Telefónica.

Era un alumno aplicado, pues los cursos los sacaba con notable aprovechamiento.

### La orden que prohíbe la radiación de discursos

En la orden del ministerio de la Gobernación prohibiendo la radiación de discursos o actos políticos y económicos, se dice que la medida es preciso adoptarla mientras dure el estado de prevención.

Expone las facultades de las autoridades en provincias y señala la prohibición de toda clase de actos que tengan matiz político o social.

Comentarios a esta disposición

El señor De los Ríos dijo que se extrañaba mucho tal medida adoptada en vísperas del discurso que va a pronunciar Azaña.

Estima que este acto ha sido una torpeza del Gobierno.

Gordón Ordás se lamentaba de la medida, pero reconocía

ALTOARAGONESÉS  
 Diputación de Huesca

que iba a perjudicar a las derechas.

Maura expresó que creía que se autorizará la radiación del acto que ha de celebrarse en Madrid con la intervención de Azaña.

No es cierta la querrela contra Prieto

Se ha desmentido hoy la noticia dada ayer sobre una querrela presentada por el fiscal contra el ex ministro don Indalecio Prieto. No ha habido tal querrela.

El proyecto de los haberes al Clero

Hasta que terminen las vacaciones parlamentarias concedidas hoy, no será discutido en la Cámara el proyecto de concesión de haberes al Clero.

Parece que el Gobierno mantendrá el primitivo dictamen. Si este proyecto se hiciera cuestión de Gabinete, las derechas extremarían su transigencia.

Provincias

El pistolismo en Vizcaya

BILBAO.—Treinta individuos armados de pistolas han asaltado un establecimiento de tejidos de Baracaldo, llevándose noventa piezas de telas diversas.

Los pistoleros dispararon contra la hija del dueño, que resultó ileso.

En la Avenida de San Damás, cuando Domingo Fajarme se disponía a entrar en su domicilio fué sorprendido por tres individuos que se abalanzaron sobre él manteniéndole fuertemente.

En seguida se dedicaron los asaltantes a desvalijar el piso, del que se llevaron joyas y cuanto hallaron de valor.

En Ortuella, tres individuos armados de pistolas, han penetrado en una barbería propiedad de don José Flores.

Amenazaron a éste con sus pistolas y una vez le hubieron reducido a la impotencia se apoderaron de 281 pesetas y huyeron sin ser habidos.

Persona

de toda confianza y con las mejores referencias, se ofrece para cargo propio de administración de labranza o cosas análogas.

Informes en la Administración de este periódico.

Patatas

De simiente cuarentenas, raza holandesa de cincuenta simientes; patatas burgalesas y moncaynas. Naranjas a 1'40, ciento.

Santiago Otal, Padre Huesca, número 8.

Corresponsales y agentes

con buenas referencias solicita importante entidad de carácter social.

Apartado 297, Sevilla.

Casimiro Larrosa

Corredor de toda clase de entierros

Se encarga desde los más altos a los más bajos precios

Zalmedina, 3 HUESCA (junto al Bazar de Oriente)

Extranjero

Las detenciones son numerosas

LA HABANA.—Por insuficiencia de edificios adecuados han sido habilitados cinco grandes almacenes del puerto para albergar a los detenidos.

Diversas Comisiones se han interesado por los detenidos, alegando que muchos de ellos no han tenido intervención alguna en los sucesos y huelgas planteadas.

Las autoridades manifiestan que no es posible dar libertad a ninguno de los detenidos, mientras duren las actuales circunstancias, agregando que se encuentran detenidos y custodiados no sólo aquellos a quienes se puede creer culpables, sino muchos otros que necesitan ser protegidos, ya por carecer en absoluto de medios, ya por su propia seguridad.

Colisiones entre obreros

LA HABANA.—Frente al domicilio de la Alianza Tabaquera se han desarrollado fuertes altercados entre los obreros afiliados a aquella y los de la Federación de Industrias Eléctricas.

La policía ha tenido que intervenir repetidamente para evitar que aquéllos degeneraran en verdaderas luchas.

Los obreros de industrias eléctricas acusan a los dirigentes de la Tabaquera de haber facilitado personal para permitir el funcionamiento de las fábricas de energía eléctrica.

Cómo estará constituido el Gabinete Doumergue

PARIS.—«L'Intransigeant» en una edición especial publica la probable lista del nuevo Gobierno, basándola en los rumores circulados en la Cámara.

Según esta lista, el señor Doumergue, además de la presidencia, asumirá la cartera de Negocios Extranjeros; a Justicia iría el señor Matter; a Guerra, el mariscal Petain, al ministerio del Aire, el general Vuttlemín; a Marina, el almirante Lecaze; a Hacienda, un parlamentario cuyo nombre no se cita, teniendo como subsecretario al señor Rist; a Interior, el señor Sarraut; a Trabajo, el señor Laval, y a Colonias, el señor Paul Renaud.

Según el citado periódico se ha llegado a un acuerdo entre los señores Herriot y Tardieu.

Ambos renunciaron a formar parte del Gobierno, con objeto de tranquilizar los ánimos.

Restitución de una suma robada

VARSOVIA.—Un comerciante de Bialistok que había sido muy rico, pero que ahora se hallaba arruinado y no puede sostener a su familia, recibió una carta, en la que se le ofrecía un empleo en un hotel.

Un día en el hotel recibió, de manos de un anciano, varias cantidades de dinero, cosa que le llenaba de asombro, pues no podía darse cuenta del significado de aquellos regalos imprevistos.

Cierto día interrogó al generoso anciano, quien le confesó que siendo él muy joven, estuvo en su tienda y le robó cierta cantidad de dinero, con el que marchó a América y se hizo rico.

—Lo que hago ahora con usted es devolverle parte de aquel dinero que me produjo mi fortuna. Como no tengo familia a quien dejar mis bienes, los he testado en favor suyo y de su familia.

VEGETARIANOS, DIABETICOS ALIMENTOS DE REGIMEN PASTELERIA SOLER

En el Teatro Principal

Ya está todo ultimado por los dependientes de comercio

Nada queda por atender. Los dependientes de comercio, acreditando, una vez más, sus excelentes dotes de organizadores, tienen ya ultimados todos los preparativos para las fiestas que van a celebrarse en estos días de Carnaval. Antonio Godé, ha hecho un cartel anunciador que es un primor de gusto artístico y originalidad. Constantino Lavía, ha pintado un decorado alegre, coquetón, para el escenario del Principal. La sala ha quedado engalanada con gusto e iluminación con verdadera profusión. Es decir que se han acumulado todos los elementos precisos para conseguir el mayor éxito.

Jacinto Casanova ha dejado ultimados todos los servicios a él encomendados y podemos asegurar que lo ha hecho de manera acabada, inmejorable.

El Jurado encargado de fallar los concursos que de disfraces van a celebrarse el lunes, en la fiesta infantil, y el domingo de Piñata para mayores, se va a ver en un verdadero aprieto.

Tan abundante será la materia a juzgar, que la labor va a ser difícil.

Y como complemento, las orquestinas «Los Pirius Band» y «The Melody Jazz», tienen un repertorio de música moderna que agradará a todos.

En resumen: que la Asociación de Dependientes de Comercio va a obtener otros tantos éxitos que añadir a los ya conseguidos.

En el Casino Oscense

Bien va a resultar la fiesta del lunes de Carnaval. Sabemos que una «peña» integrada por simpáticos jóvenes oscenses ha tomado a su cargo la organización de uno de los más atrayentes aspectos de dicha fiesta. Y se dispone para ello a entregar regalos de fantasía a las señoritas que acudan a esa fiesta, que promete resultar brillante y muy concurrida, acaso más aún que en años anteriores. Actuarán el profesor de baile señor Pintó y su pareja, que con tanto éxito actuaron en el Gran Hotel y «Las Palmeras», de Zaragoza.

El Casino Oscense, cuya Junta directiva tiene empeño en que el lunes de Carnaval se celebre con mayor éxito que en años anteriores, presentará un aspecto muy animado. Desde luego nos consta que habrá trajes originales y de mucho gusto.

Por su parte, el jefe de cocina don José Foncillas, ha dejado ultimados todos los preparativos para el servicio de comedor. Repetimos que se servirá a la carta, con gran diversidad de menús. Y no decimos nada de su acierto, porque tratándose de Foncillas, sobra todo elogio por anticipado.

Ocasión

Máquina Singer, butaca confortable y varios muebles. Informes: San Orenco, núm. 4, primero derecha.

ODEON

Siempre los mejores programas.

El domingo: Ufilms presenta la superproducción que cautiva por su figura, su música, por su interés y su poesía.

Economía y Finanzas

Cotización de la Bolsa de Madrid

Día 9 de Febrero de 1934

Table with financial data including Deuda perpetua, Bonos oro, Obligaciones Tesoro, etc.

Cambios

Table with exchange rates for Paris, Francos belgas, Londres, etc.

(Servicio informativo del Banco de Aragón)

La sesión municipal de ayer

Ayer tarde, en segunda convocatoria, se reunió en sesión ordinaria el Ayuntamiento de Huesca. La sesión comenzó a hora muy avanzada y terminó sobre las ocho de la noche.

La mayor parte del tiempo invertido se destinó a la lectura del acta que comprendía varias sesiones celebradas para la aprobación del presupuesto municipal.

Después se despacharon los asuntos que figuraban en el orden del día, con carácter todos meramente administrativo.

Olimpia

Mañana, domingo: ¡Extraordinario acontecimiento! La incomparable y seductora Marlene Dietrich, en EL CANTAR DE LOS CANTARES. Un film de emoción suprema, creado por el gran Mamoulian. Hablada en español, por dobles.

Espectáculos

Odeón

«Aviones y Fieras»

Este es el título de la Gran superproducción Selecciones Filmófono que nos ha de presentar hoy el Odeón.

El célebre aviador Udet, decide partir para África en su avión a fin de organizar una expedición de caza en las regiones salvajes del centro de África.

Una joven amiga de Udet, Ivette, insiste cerca del aviador para que éste la lleve con él, pero Udet, conociendo los riesgos de la empresa, se niega a ello.

Este realiza, sin dificultades, gracias a la extraordinaria pericia, no así Ivertt, que siguiendo la ruta que tomara Udet sufre un accidente que la obliga a aterrizar en medio de una tribu que la hace prisionera. Udet y sus amigos se enteran poco después de que el avión de una mujer blanca ha aterrizado a un centenar de kilómetros del campamento que ellos ocupan y decide ir a liberarla.

Udet, logra después de no pocas peripecias dar con el lugar en que se halla la muchacha y la arranca de su cautiverio.

Jamás el cine había mostrado un espectáculo semejante, totalmente hablado y explicado en español.

Relación de las reses sacrificadas en el Mataero público:

Table with columns for animal types (Borregos, Carneros, etc.) and weights.

Huesca, 9 de Febrero de 1934.

Almorranas Ulceras-Varices

Cura radical SIN OPERACION

Jaime Ledesma

Especialista del Hospital de la CRUZ ROJA en Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis

ALFONSO I, 16, PRINCIPAL Consulta de once a una ZARAGOZA

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS DOS DE LA MADRUGADA



Cuide usted su estómago

porque es la base de su salud

su salud

Yo padeci también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

Lea V. LA TIERRA

Necesitamos

representantes en todos los pueblos para trabajar en exclusiva la venta del mejor aparato de radio que existe, KORTING; pluma estilográfica y tinta de fama mundial CONKLIN y toda clase de libros a plazos y al contado. Dirigirse con referencias a la ENCICLOPEDIA MUNDIAL, S. A. Apartado, 15, HUESCA.

¡CANALISTAS!

¡A la Magna Asamblea de Huesca!

El próximo domingo, 11 de Febrero, a las once de la mañana, se celebrará en Huesca una Magna Asamblea para que la Zona Regable afectada por los Proyecto y Ley de «Riegos del Alto Aragón» manifieste el firme propósito de su ejecución y cumplimiento.

De esta Asamblea deben salir conclusiones claras y concretas con decidida voluntad de realización.

La Comisión ruega a todos los Ayuntamientos y vecinos de la Zona Regable que concurran a Huesca el próximo domingo, pues la Asamblea tendrá máxima trascendencia y carácter firme y decisivo para el porvenir.

¡Hay peligro y urge la defensa!

Por la dignidad, vida y progreso del Alto Aragón.

¡¡Todos a la Magna Asamblea!!

La Comisión Organizadora.

Restaurant

Círculo Oscense

Lunes de Carnaval ¡Grandioso baile!

Durante la noche se servirán espléndidas cenas a la carta

Olimpia

Hoy, sábado: A 0'30 y 0'50

Reprise de Primavera en Otoño

Por Catalina Bárcena, An-Hablada en ESPAÑOL

Teatro Odeón

Impresa S. A. G. I. Teléfono número 2

EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS

Hoy, sábado POPULAR

Estreno de la gran superproducción presentada por «Selecciones FILMOFONO».

AVIONES Y FIERAS

Interesante film tomado con motivo del raid Berlín-Africa por el famoso aviador Ernest Udet

CABAÑAS

GRANJA AGRICOLA

LECHE DE VACAS

Producción garantizada en higiene y pureza.—Venta y distribución en Huesca a partir del día 1.º DE FEBRERO

Despacho: Coso García Hernández, 33 (Antiguo de la Granja)

TELEFONOS 240 R.—240 X

Servicio a domicilio en botellas precintadas



De colaboración

## Contra la ola revolucionaria

Los periódicos izquierdistas, singularmente «El Socialista», amenazan constante y escandalosamente, con la revolución social, empujando siempre tonos de majesta y usando un léxico, peculiar en ellos, insolente, cínico y por demás insoportable.

Queremos suponer, porque bastante advertido está por la opinión sensata del país y enterado suficientemente por los incontinentes excesos de lenguaje socialista, que el Gobierno estará alerta de cuanto se fragua, con intenciones siniestras, en el sector revolucionario español y que tendrá tomadas adecuadas medidas de previsión y de represión si llegase a estallar el movimiento, que a los cuatro vientos anuncian, con impunidad y audacia inconcebibles, los profesionales del desorden.

Pero aparte de las elementales y obligadas prevenciones que por entero corresponden al Poder público ante la amenaza revolucionaria, incumbe también a la ciudadanía, que dice representar y defender el orden social, el deber de agruparse, cuando menos espiritualmente, para defender en todo momento de peligro, a la sociedad amenazada por turbas sectarias e inconscientes y además mal dirigidas y peor aconsejadas.

Allí es precisamente donde creemos que hace mucha falta la comunión de elementos sensatos, prudentes y de la mayor solvencia moral, dispuestos, en todo caso, a la defensa del orden social y de toda clase de intereses respetables, considerados en peligro ante la devastadora ola revolucionaria.

Ese núcleo de elementos rurales, a modo de «guardia cívica de defensa social» dispuesto para la vigilancia y defensa de la paz y tranquilidad públicas, debería estar controlado debidamente y apoyado por las autoridades superiores de la provincia.

Indudablemente constituiría esta organización ciudadana un poderoso auxiliar de la autoridad, sobre todo de la Guardia civil, y un dique no despreciable para impedir el desarrollo y la acción revolucionaria rural, en su caso, dueña actualmente, en muchos pueblos de escaso vecindario, por negligencia o complicidad de sus autoridades locales y por falta de cohesión y organización del elemento antirrevolucionario que es urgente preparar.

Piensen seriamente los pueblos y también las autoridades competentes, en los graves trastornos que pueden sobrevenir si descuidan tan interesante cuestión y dispónganse con la entereza necesaria a organizarse legalmente, para impedir el avance revolucionario y sus ulteriores y funestas consecuencias.

Es preciso reaccionar vigorosamente para evitar a todo trance la repetición de los sangrientos y antipatrióticos episodios, desarrollados en Noviembre último y que, al parecer, se proponen repetir con intensidad creciente, los fracasados del indigno biento que ensangrentaron cobardemente el suelo patrio y que constituyeron oprobio vergonzoso ante el mundo civilizado.

EPSILON.

FEMENINAS

## Eltocador...

La mujer rinde instintivamente culto a la belleza. Dios la ha dotado de ese instinto para que endulce las amarguras de la vida de la humanidad con el encanto arrebatador de su arte inimitable. Su fuerza ascendente sobre el sexo contrario, sabido es que reside en su belleza y atractivos.

El templo donde la mujer rinde a la belleza ese culto, es el tocador. En ese templo sólo tiene entrada la mujer; el hombre debe encontrar siempre cerradas las puertas de ese templo que la sociedad ha abierto exclusivamente a la mujer, para que se sirva de él sin coquetaría y con moderación. Si que réis conocer el carácter de una mujer que os interesa, yo os abriré un momento sus puertas para que os asoméis a él y ello os bastará.

En él hallaréis reflejados de una manera inequívoca las inclinaciones y los gustos de esa mujer.

La vana y frívola, almacena en su tocador las armas de sus malas artes, de las que se sirve para fines mundanos impulsados por el demonio, que no cesa en su acucio contra el recato y la honestidad; allí veréis es tuches de manicura, polvos, pinturas; más allá, en un rincón, el rimel, el frasquito del jugo, etc., etc. Un tocador semejante tiene un solo altar y en este altar un ídolo, que representa al demonio. La mujer que llena su tocador de recursos para engañar a los hombres, además de ignorante, pues en su casa se descubre el engaño, hace de él un mal uso. El tocador podrá servir para disimular defectos, pero nunca para fabricar embustes.

LUGAREÑA.

Villanueva de Sigüenza.

## «La Tierra»

es el órgano de las derechas de Huesca y su provincia. Ayude su obra, suscribiéndose a este diario

Por el micrófono de Radio Huesca

## Anoche actuó un gran cuadro de Jota de la villa de Bolea

En la emisión de anoche, «Radio Huesca», que cada día se es fuerza más en dar la mayor diversidad posible a sus programas, hizo actuar ante el micrófono de la emisora local a un cuadro completo de Jota y muy bien conjuntado, integrado por elementos entusiastas de la villa de Bolea.

La rondalla estaba formada por los siguientes elementos: Rafael Bandrés (guitarra), Saturno Lasauca (laúd), Agliberto Garcés (bandurria), Francisco Sánchez (guitarra), Jesús Sarasa (requinto), Fortunato Bandrés (guitarra), Mariano Laporta (bandurria), Gregorio Laporta (pandereta) y Víctor Rufas (hierros).

Este excelente conjunto musical, acompañó muy bien a los jotos Domingo Viella, Narciso Más y Fortunato Bandrés, quienes hicieron gala en las diferentes jotas cantadas, de poseer gran voz y estilo neto, como exige nuestro canto. Los jotos cantaron individualmente, y luego interpretaron unos dúos muy bien conjuntados.

Felicitemos a músicos y cantores, porque ayer demostraron estos simpáticos jóvenes de la villa de Bolea, que el cultivo de nuestro canto regional, en lugar de descuidarse, se atiende con verdadero esmero.

Muy agradecidos

Anoche, la rondalla de la villa de Bolea, una vez terminada su actuación brillante en la emisora de radio local, tuvo la deferencia que nosotros agradecemos en todo lo que vale, de venir a nuestra Redacción para dedicarnos unas coplas de Jota.

Las tres coplas fueron magníficamente cantadas por los jotos cuyos nombres arriba figuran y acompañadas excelentemente por los músicos que integran este cuadro de Jota.

Agradecidos, pues y conste que nuestro deseo es que el éxito para estos muchachos sea tan grande como su labor merece.

## 10 AÑOS ATRAS

9 DE FEBRERO

El diario parisino «Le Matin», publicaba unas declaraciones hechas a su corresponsal en Madrid por el general Primo de Rivera.

En ellas expresaba su gran satisfacción por la firma del Estatuto de Tánger.

O Al celebrarse la renovación de los bonos de Obligaciones del Tesoro, en las oficinas del Banco de España, en Madrid, un agente de Bolsa, que ocupa el primer lugar en la gran cola formada, acaparó toda la emisión, que ascendía a 12 millones de pesetas.

O En accidente de caza, el príncipe de Gales sufrió la rotura de una clavícula.

Locales

Para festejar el aniversario de su fundación, los socios del Nuevo Casino se iban a reunir en un banquete.

O Se conoció la designación hecha a favor del colegiado señor Pamplona, para arbitrar el encuentro de fútbol que entre el Huesca y el Aragón iba a jugarse el domingo en nuestra ciudad.

## Noticias y sucesos

Muere al ser trasladado al hospital

De Monzón comunican que al ser trasladado del refugio al hospital el anciano pordiosero Antonio Santafé, natural de Ola, falleció de muerte natural.

### Academia de Corte de París

Sistema LIZARRITURRI

Dirigida por la señorita

EMILIANA ARAGON

Profesora diplomada por

la autora en Madrid

Se concede previo examen

título profesional

UNICA EN HUESCA

Informes: P. Huesca, 1. principal

## INSISTIENDO

### Ahora hay que ir contra el matutero en grande escala

Como consecuencia de la nota de comentario publicada en estas columnas, en nuestro número de ayer, recibimos una carta de un buen oscense, cuyo nombre no damos a la publicidad atendiendo al ruego insistente que el interesado nos hace, en la que expresa su complacencia por la campaña emprendida por este diario en contra del matute en Huesca.

Dice mucho en esa carta. Pero se adivina más entre líneas. Nuestro comunicante, hombre que por en ima de todo quiere aunar su esfuerzo al de todos los oscenses por el bien de Huesca, se asocia al deseo que expresábamos en las últimas líneas aparecidas en el artículo «Hay que acabar con los matuteros». Es decir, que ahora se necesita ir por la sorpresa del matutero en grande escala. Sería una sorpresa agradable para el público de Huesca; porque ello supondría acabar con el negocio clandestino en grande escala.

Ello indicaría una justicia «justa». Unos conejos de matute, unas botellas de leche adulterada, algún botico de vino, no suponen nada. Un camión cargado de cosas que entra de sorpresa, supone mucho...

Ya tiene, pues, el alcalde dónde actuar. A ver si esa decisión expuesta en la nota oficiosa de ayer tiene el refrendo de una actuación enérgica e inflexible. El día en que a las columnas de los diarios locales vaya el nombre de algún matutero en grande escala a quien se le ha «reventado» el negocio, podrá sentir la autoridad municipal una gran satisfacción. Y a ella, indudablemente, se asociará el pueblo de Huesca al comprobar que a todos se nos mide con la misma rascera.

Españolista del Hospital Provincial

### Luis Gonzalvo Baeta

Médico especialista

de Garganta, Nariz y Oído

Ex alumno interno y ex Profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza

Casa de Barón Baraldón, 12 HUESCA

### MODAS

#### Inés Merigó

García Hernández, núm. 62, pral.

## LO QUE DICE LA PRENSA

LA NACION

Comienza declarando en su artículo de fondo que no hay en el diario la más leve antipatía contra el señor Martínez Barrio. Al contrario. Se trata de un hombre que ha conquistado a pulso, penosamente, la posición de que disfruta, y eso es bastante para captar simpatía.

Sin embargo estima que ante la amenaza del movimiento revolucionario, el señor Martínez Barrio, hombre de izquierdas, debió apartarse del Gobierno. Y no es que el ministro de la Gobernación deje de cumplir con su deber, no. Es que ante un movimiento de la naturaleza del que se anuncia, es necesario que el hombre al frente del departamento de Gobernación cuente, además de con la fuerza pública, con la unánime confianza de todos los sectores del país.

Y es precisamente, esa asistencia social la que no tiene el ministro.

Termina diciendo que es necesario que España necesite recobrar la confianza en su porvenir, segura de que una mano fuerte aplastará los desmanes que se produzcan.

LA EPOCA

Unos comentarios oportunos, bajo el título de «A confesión de parte...».

Dice el órgano del socialismo español al comentar las peticiones del acusador privado en la causa por lo de Casas Viejas que ha reconocido que de haber conocido los ministros socialistas las órdenes cursadas por Azaña y Casares, hubieran dimitido aquéllos.

Y no se da cuenta «El Socialista» que al ratificar el durísimo juicio que le merecen las órdenes del Gobierno, formula el acta de acusación a Prieto, de los Ríos y Largo Caballero.

Y añade: «Pues bien, admitiendo que dichas órdenes fueron ocultadas a los ministros socialistas, la actitud de éstos no tiene justificación».

cuando se revelaron a la luz pública los detalles de la tragedia. Esos ministros socialistas encubrieron con sus votos y los de su minoría a los culpables de la terrible tragedia. La minoría socialista y sus ministros votaron la confianza al Gobierno Azaña cuando éste se opuso a que se nombrara una comisión investigadora. La mayoría de las Constituyentes votó que no quería enterarse de lo ocurrido en el pueblecito andaluz. Si los ministros socialistas hoy reconocen que de haber sabido la verdad de lo ocurrido hubieran dimitido, es forzoso reconocer que, si no lo supieron, fué porque pusieron todos los medios para que la luz no se hiciera.

Los votos socialistas coadyuvaron repetidamente a que los señores Azaña y Casares Quiruga fueran puestos en entredicho. Colaboraron a que los crímenes de Casas Viejas quedasen impunes en cuanto a sus primeros responsables, y el Código Penal castiga como a encubridores a quienes faciliten la impunidad del culpable.»

INFORMACIONES

Al dar cuenta de la denuncia formulada contra su número del miércoles dice que es un hecho registrado por primera vez desde el advenimiento de la República. Aclara que no ha sido denunciado por ataques al Régimen, ni a la más alta magistratura de la Nación, ni al jefe del Gobierno.

«Nada hay delictivo en ese artículo como no sea, a juicio del señor Torres Campaña, y del funcionario fiscal que lo segunda, describir que el señor Martínez Barrio es también un masón empujante y procede con arreglo a los deberes que esa filial le impone.»

EL SIGLO FUTURO

Brinda una reproducción hecha de una revista francesa a aquellos que «pretenden convenenos de la prosperidad religiosa de Francia bajo un régimen laico».

En esa información se dice que Radio París venía dedicando cada domingo media hora de emisión a conversaciones religiosas. Sin embargo, el Gobierno francés, pretextando la neutralidad religiosa, ha prohibido tales conversaciones, mientras se toleran tanta insustancialidad, transmisión de operetas de dudosa moralidad, etc.

Y pregunta: ¿Inconsciencia? ¿Maldad?

EL SOL

A comentar el debate político dedica su artículo de fondo. Dice que el tema absurdo de tal debate ha sido el que fuera el Gobierno más hacia la izquierda o más hacia la derecha. «Y el Gobierno, en efecto, se sometió a esta polémica, a este vocabulario, para declararse, si bien no muy explícitamente, más a la izquierda, cuando a nuestro modesto juicio, lo adecuado hubiera sido declararse simplemente sostenedor de una política nacional, por encima de esas denominaciones, y atento más al bien común que a programas y a partidos.»

LUZ

Para este diario del, debate político último, lo más interesante es recoger tres hechos que califican de desconsolidadores e inexplicables:

«El desdén con que el Gobierno repudió los importantes llamamientos del señor Prieto a la cordura republicana; el silencio absoluto en torno a la actitud izquierdista del señor Martínez Barrio, cuya posición en el Gabinete no acertamos a explicarnos, y el gravísimo paso dado por un Gobierno de la República formando un frente único con todas las derechas para ensayar el aplastamiento de las masas trabajadoras.»

EL LIBERAL

Comentando el discurso pronunciado por el jefe del Estado en el acto de la condecoración

## Miscelánea

En la Casa del Pueblo de Madrid, o sease en el más firme baluarte del partido socialista español, apareció altiva y retadora una bandera con la leyenda de «Viva el fascio!».

Dicen que la cólera se apoderó de cuantos socialistas la vieron y que rojos de ira aseguraban que el acto era una provocación.

En cambio, cuando esos u otros socialistas agreden alevemente a un fascista, eso no es una provocación... porque es sencillamente un asesinato, ¿verdad?

Leemos que en la Cámara, los señores Azaña, Casares, Largo y De los Ríos, inquirían noticias de París.

Como buenos demócratas, temían por el Parlamento francés, no fuera a ser atropellado por la tiranía del pueblo...

Y mientras en Francia, comunistas, socialistas y republicanos de extrema izquierda defendían la siniestra sombra de Stavisky, radical socialista, judío y ruso, que robó al pueblo humilde sus ahorros, aquí percibamos el tufo de la misma podredumbre, infestando también nuestra política.

En su discurso antológico, el señor Prieto ha vuelto a hablar que la ocupación del Poder por los socialistas representaría una verdadera tragedia.

¡Qué proensión la de este hombre hacia el masoquismo! Nadie sabe el caso clínico que puede existir debajo de una boina...

## Cultos a la Virgen del Carmen

Los cultos que mensualmente se celebran a Nuestra Señora del Carmen, en la Iglesia de San Pedro, el segundo domingo, se celebrarán mañana, 11, en el altar mayor, por coincidir con los siete domingos a San José y a la misma hora de los ocho de la mañana con misa de comunión general con órgano y motetes.

Por la tarde, a las tres, vísperas solemnes, exposición del Santísimo Sacramento, reserva, procesión claustral y rosario Carmelitano.

Los devotos de la Virgen del Carmen, podrán ganar las indulgencias concedidas, asistiendo a estos cultos con el escapulario.

## El Arzobispo de Colonia es llamado a Berlín por el Gobierno

BERLIN.—Llamado por el canciller Adolfo Hitler ha llegado a Berlín el Arzobispo católico de Colonia, monseñor Schulte, ilustrado purpurado que goza de enorme prestigio en Alemania.

En los centros católicos se relaciona la llegada a Berlín del Cardenal Schulte con el decidido propósito que se atribuye a Hitler de buscar una solución definitiva a la cuestión pendiente con la Iglesia católica, o sea el problema de la juventud.

El Cardenal Schulte, que ha sido interrogado por los informadores después de su visita a Von Papen, ha declarado tan sólo que se halla satisfecho.

## LA TIERRA

calle Villahermosa,  
número 12, principal.  
Teléfono número 75

de quienes dieron una norma de conducta con motivo de los sucesos revolucionarios, dice que le importa destacar aquella frase dicha al sostener que para consentir que el Poder pase a mano de los extremistas de uno u otro lado, es necesario: «Otra Constitución, otra promesa y otro Presidente.»

TITULO DE ESTUDIOS

ALTOARAGONESES

Diputación de Huesca